

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 á los no suscritores. Un número suelto 4 céntimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Ferrer número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

EL RECHAZO.

La guerra entre Francia y Prusia y mas particularmente los primeros hechos de armas de los ejércitos beligerantes han causado honda impresion en España y han tenido marcada influencia en la actitud de nuestros partidos. En general, la opinion se ha mostrado poco simpática á la Francia; y nuestros partidos y hasta los que no están afiliados á ningun partido han aplaudido las derrotas de los franceses ó han sentido poco la humillacion de las armas imperiales. Consignamos el hecho con disgusto porque nuestra simpatias se inclinan al lado de la Francia, sin que nos anime ningun sentimiento de hostilidad hacia la Prusia, pero ante todo queremos ser sinceros y repugna á nuestra conciencia el negar ó ocultar un hecho aunque contrarie nuestros deseos ó afecciones.

¿Cuales son las causas de este fenómeno que ha presentado la opinion en las presentes circunstancias? Existe una causa general que ha influido en el ánimo de todos ó de la mayor parte de los españoles y causas particulares que han obrado en el espíritu de partido. La causa general es el desmedido orgullo, la vanidad insultante del pueblo francés que hace que todos se alegren de la humillacion del que á todos humilla con su cacareada superioridad.

El pueblo francés, exagerador por naturaleza, convierte en vicio antipático una virtud simpática: el patriotismo, llevado á la exageracion, se convierte en «chovinismo» (1), y se hace insostenible. De aquí que en sus reveses, ahora lo mismo que en tiempo del primer imperio, no halle compasion en ninguna parte. Las alharacas de la prensa y de las manifestaciones de París al declararse la guerra á la Prusia, predispusieron la opinion de Europa contra la Francia, y hoy paga el pueblo francés la culpa de los que hablaban y obraban en su nombre. Importa hacer constar, como lo hicimos ya en tiempo oportuno, que esta vez ni el pueblo ni el mismo ejército trataban con tanto desprecio como algunos parisienses al enemigo que iban á combatir, pues ni la guerra actual fué nunca popular en Francia, ni fué general la creencia de que las águilas imperiales habian de ir de un vuelo é impunemente, desde París á Berlin.

La nacion francesa, hasta después de sus derrotas, continuará siendo una gran nacion; ha realizado notables progresos, tiene una gran fuerza creadora y productora; el pueblo francés está dotado de grandes cualidades; todo el mundo se las reconoce y hace justicia á su valer; pero á todo el mundo ofende su petulancia, á todos irrita su perdurable parada de su-

(1) En tiempo de la Restauracion habia un diputado que se llamaba Chauvin y se distinguia por una exageracion de patriotismo llevada al ridiculo. De su nombre se formó la palabra «Chauvinisme.»

perioridad, su propension á rebajar ó menospreciar lo que no es suyo. Ahora los humillados toman una revancha, que si no es racional es natural; ahora se le niegan hasta las cualidades que tiene, y en la medida que las tiene. Hoy hay quien supone que el ejército francés ha perdido sus cualidades militares que le dieron la reputacion de ser el primer ejército de Europa; y esto lo tenemos por una flagrante injusticia. El soldado francés en sus mismas derrotas ha demostrado que continua siendo uno de los mejores soldados del mundo y que si estuviese bien mandado seria invencible. Si el ejército francés ha sido vencido es porque ha sido mal dirigido. Ahora y siempre el saber y la inteligencia del jefe son los que dan la victoria. Una campaña se puede comparar á una partida de ajedrez: los dos adversarios disponen de las mismas piezas, y al fin gana el que tiene mas talento y mayor inteligencia para manejarlas sin que se pueda decir que las piezas del que pierde valian menos que las del que gana.

Obran pues, injusta é inconsideradamente los que creen que Francia ha descendido de su rango de gran nacion; obran injusta é inconsideradamente los que la insultan y la provocan porque la ven humillada. No negaremos que el Imperio ha sufrido un golpe mortal—quizás un castigo justo de sus faltas y errores—; pero el Imperio no es la Francia. La Francia se levantará de esta caida, continuará siendo una gran nacion; y por su comunidad y origen, por su vecindad y por su calidad de pueblo católico, á España le importa que el mas poderoso represente ante de la raza neo-latina no quede aplastado bajo el peso de la raza germánica.

Nuestros partidos no lo ven así, por que los partidos se entregan á los arranques de la pasion del momento y sacrifican siempre los intereses generales á los particulares, lo porvenir á lo presente. El partido gubernamental en la derrota de la Francia no ve mas que la venganza de la derrota de su candidatura; el partido republicano, aplaude la derrota del Imperio y el triunfo probable de su forma de gobierno en los pueblos latinos; los carlistas, se alegran de la derrota de la Francia por los mismos motivos que los republicanos, y porque detrás de una república pasajera esperan el triunfo definitivo de su causa; á los unionistas no les disgusta que el que consideran como principal causa del fracaso de su candidato sufra la humillacion de una derrota, y en su despecho olvidan que esta mezquina satisfaccion de amor propio puede costar dias de luto á la patria.

Y ante este gran conflicto, que puede ser de inmensa trascendencia en los destinos de la Europa occidental, ¿qué hacen nuestros hombres de gobierno? Si hemos de dar credito á los periódicos y á las correspondencias de Madrid, andan en tratos con los republicanos para borrar el art. 33 de la nueva y remendada Constitucion de 1869. Se trata nada menos de cambiar la forma monárquica en forma republicana, cosa tan sencilla á lo que parece, como

cambiar en las chapas y los alzacuellos el número de un regimiento. ¡Non admirables esas constituciones compuestas de artículos de quita y pon!

No obró así, en 1848 el general Narvaez cuando se proclamó inopinadamente la república en Francia; pero otros tiempos, otros hombres y otros procedimientos. Entonces los gobernantes iban á la cabeza y no á la cola; por esto los que con ellos iban les seguian con confianza sin temor de sorpresas parecidas á traiciones. Los monárquicos no abrigaban la desconfianza de que sus jefes les entregaran á los republicanos.

De seguro nadie nos tachará de fanáticos apasionados de los que nos gobiernan; no obstante, tenemos por calumniosa la suposicion de que andan en cabildos con los republicanos. Si esto fuera cierto—que no es posible que lo sea—seria preciso negarles por completo la moralidad política, la lealtad y hasta la prevision mas vulgar. Seria inmoral que los que se han opuesto á la república con el hierro y el plomo, que los que se han apoyado en los elementos monárquicos, comprometiéndoles por la causa monárquica, establezcan la república. No es posible que los republicanos tengan fé en los que muestran tan poca firmeza de convicciones, ni es creíble que los nuevos conversos se fien de sus enemigos de ayer. Suponer que se ha de pasar de la monarquía á la república sin mas cambio que algunos vidrios rotos y el toque de la Marsellesa por el himno de Riego, y creer que todos los hombres de la situacion han de continuar en sus puestos, cobrando pacíficamente sus sueldos, con solo calarse el gorro frigio, es la candidez mas superlativa que cabe en cabeza radical. Quieran ó no quieran los hombres, los principios gobiernan los hechos y la república ha de ser de los republicanos. Si los hábiles de Madrid lo olvidan, se lo enseñaran los inhábiles de las provincias.

J. MAÑÉ Y FLAQUER.

(Diari) de Barcelona.)

Seccion de Noticias.

De «La Unidad Católica:»

En los «Anales Religiosos» de la diócesis de Orleans se lee lo siguiente:

«En el momento en que escribimos estas líneas, el concilio ecumenico del Vaticano ha proclamado el dogma de la infalibilidad pontificia. Un «creo» exhalado por todos los hechos católicos va á resonder á la voz de los pastores.

«Ahora que el Espíritu santo ha terminado su obra y se deja oír la voz de Dios por boca de la Iglesia reunida en concilio, todos los hijos de esta esposa de Jesucristo deben reunirse en un estrecho abrazo. ¡Que no haya mas que un solo pastor y un solo rebaño! ¡Y que el deseo de entender sobre la tierra el reino de Dios y de su Iglesia sea el único que haga

latir todos los corazones católicos!»

Estas palabras de los «Anales Religiosos» de Orleans confirman la promesa hecha por Mgr. Dupanloup al partir para el concilio, de adherirse á todos cuanto en él se decidiese.

El ejército francés apenas tiene capellanes, uno por division. Los pobres soldados van á morir sin auxilios religiosos de ninguna clase. El clero francés ha hecho generosos ofrecimientos de sus servicios que no han sido aceptados. Los militares no han tenido mas consuelos que la bendicion que piden á los obispos que encuentran en el camino, medallas y escapularios que materialmente arrebatan de las manos de los sacerdotes que van á visitarles con este objeto. En los puntos en que estan acampados, reciben los santos sacramentos todos los que pueden.

El consejo de ministros ha escuchado las quejas sobre la organizacion defectuosa del servicio religioso en el ejército, y sobre las medidas de exclusion tomadas contra las órdenes religiosas. Se ha resuelto cambiar esta organizacion, y que los individuos del clero, regular ó secular, gocen de igual libertad para ejercer en la campaña su ministerio consolador.

Desde que se ha sabido esta resolucion reparadora, cuya iniciativa pertenece á la emperatriz-regente, multitud de religiosos que la esperaban con impaciencia se han apresurado á unirse al ejército antes de la primera batalla.

Las autoridades de Prusia han aceptado todos los ofrecimientos de auxilio material y religioso, hechos por las órdenes religiosas. La mayor parte de las casas de jesuitas, entre otras las de Laach y Munster, de franciscanos, de redentoristas, de lazaristas, instalan hospitales en sus establecimientos. Multitud de padres de estas órdenes y de sacerdotes seculares han partido para el ejército.

El 28 pasaron á Colonia el príncipe Federico Carlos y el general Steinmetz, en compañía de varios eclesiásticos católicos que se dirigian á los campamentos... En todas las parroquias católicas, los hombres llamados á las armas hacen una comunión general antes de partir. Los párrocos y la mayoría de los habitantes los acompañan hasta la estacion vecina.

Los caballeros hospitalarios despliegan una actividad extraordinaria. La junta central de los caballeros Teutónicos (protestantes) está en Berlin. Un almacén inmenso sirve de depósito á las ofrendas. El uniforme de los caballeros que van con el ejército es rojo. Los caballeros de Malta (católicos) han establecido su depósito en Colonia: los que van con el ejército llevan el uniforme verde. Las juntas de los caballeros están autorizadas para dar permiso de circulacion en las líneas férreas á todas las personas que se dediquen al auxilio espiritual ó material de los soldados.

El ministro de la guerra de Baden ha aceptado el ofrecimiento de los diáconos y subdiáconos del seminario arzobispal de Friburgo, para servir en los hospitales de campaña.

El 7 espiró en la capital de su diócesis, el señor obispo de Pamplona D. Pedro Cirilo Uriz. Es una pérdida dolorosísima para la Iglesia en general y en particular para los católicos navarros. Dios haya premiado sus grandes virtudes.

Diario Mercantil de Valencia:»

CARTAS DE PARÍS.

Con fecha 9 por la mañana dicen de Metz:

«No ha habido combates. Ha llovido á torrentes esta noche. El espíritu de las tropas admirable. El emperador y el príncipe imperial, que solo ha esta-

do momentos en París para que pudiera abrazarlo su pobre pero heroica madre, han sido aclamados. Se ha dado orden á todos los propietarios de Metz de arrasar todo edificio fuera de la plaza. La Guardia nacional, que es la poblacion entera, está armada, y esta infunde valor en el pueblo. Ahora, dicen los habitantes de Metz, los prusianos pueden llegar. El general Changarnier marcha en el estado mayor general y toma parte en todos los Consejos que preside el emperador. El efecto moral que produce su presencia es excelente.

En la batalla de Woertz, Mac-Mahon, que estuvo veinticinco horas á caballo sin apearse, tuvo un caballo muerto, y pasó la noche del domingo en Saverne, punto que ocuparon los prusianos al siguiente dia. En esta accion, la brigada de caballería de reserva y una division del cuerpo del general Faily, que llegaron al fin de la jornada, cubrieron la retirada. Cuatro horas antes en el campo de batalla, y el éxito habria sido tal vez distante. La persecucion de la retaguardia de Mac-Mahon no fué muy viva. Llegaban fuerzas y transportes á cada instante á Metz, y se espera una batalla para el jueves ó viernes.»

Tal es el resumen de los partes conocidos. Hay, sin embargo, quienes insisten en que un nuevo ejército prusiano ha pasado el Rhin por cerca de Strasburgo, y que una de las alas de los franceses está de nuevo amenazada. Otros afirman que el príncipe real marcha estratégicamente, y desdénando el sitio de las plazas fuertes sobre Nancy, que es poblacion abierta, y en la cual efectivamente las autoridades han dado un bando diciendo á los que pedian armas para defenderse, que no siendo esto posible por falta de parapetos, debian no atraer sobre la ciudad los horrores de un asalto.

Yo pienso que los franceses debian evitar todo lo posible una accion hasta dentro de ocho dias en que tendrian ya otro ejército de reserva en Chalons, aunque esto produjese la reunion de todas las fuerzas prusianas. Temo, empero, que el deseo de reparar los desastres sufridos los precipite. De todos modos como ahora pelearán 200.000 hombres reunidos la batalla será espantosa y triunfo ó derrota, la tercera parte de los ejércitos quedarán en el campo de batalla.

No tengo tiempo para traducir íntegro el bello informe de Forcade de la Roquette. Despues de explicar la ley y de decir que su segundo artículo dará en ocho dias un ejército de 300.000 veteranos, y en quince otro igual de guardias movilizadas, el orador dijo:

«Estas medidas exigen á los ciudadanos un gran esfuerzo, pero no es superior á su patriotismo. Todos comprenderán que está exigido por circunstancias excepcionales. Cuanto mas grande y supremo sea, será mas corto; pues estas medidas solo se aplicarán durante la guerra actual. (Aplausos.)

Estos actos darán por resultado acrecer rápidamente los recursos militares de la Francia, elevándolos al nivel de los grandes intereses comprometidos en la lucha que sostenemos por la defensa del territorio. Esta lucha ha tomado proporciones tales, que no permiten ni vacilaciones ni retraso. Es preciso que nuestras provincias del Este queden limpias de los enemigos que las han invadido. (Aclamaciones.) A una organizacion militar formidable, opongamos todas las fuerzas que la unidad y centralizacion del país dan al patriotismo de sus hijos.

Un ejército heroico combate en las fronteras. Para sostener su esfuerzo y cubrir sus bajas, apelamos al patriotismo de los soldados veteranos, asegurando á nuestro ejército una reserva numerosa y aguerrida, que de los batallones de depósito puede pasar inmediatamente á los de guerra y entrar en campaña.

Detrás de esta reserva se organizará el ejército de

nuestros jóvenes soldados de las quintas de 1869 y 1870, y la guardia movilizada, que tendrá así el tiempo de completar su instruccion militar.

La comision ha estado unánime. Todas las opiniones se han confundido en el pensamiento patriótico de asegurar la defensa del territorio y el triunfo de nuestras armas.

El país quiere permanecer unido ante el extranjero, porque quiere ser fuerte. (¡Sí, sí!) Nada de divisiones que disminuyan esta fuerza tan necesaria á la patria. Y además, ¿cómo las manos y los corazones de los padres no se unirían cuando los hijos parten juntos bajo la bandera de la Francia á un combate supremo? (Aclamaciones.) Esta union de sentimiento, esta solidaridad de patriotismo, elevándose por cima de todas las discordias, tendrá ante el extranjero un efecto moral, tan grande como una victoria.

Demos este gran ejemplo, señores, la Francia lo espera de nosotros, y el ejército nos lo demanda, como medio mas eficaz de asegurar el éxito de sus heroicos esfuerzos. (Los aplausos ahogan su voz al grito de ¡viva el ejército y viva la Francia!)

Los periodistas han pagado terriblemente su contribucion de sangre en las fronteras donde estaban como corresponsales. Dos de la «Opinion Nacional» y de «El Monitor» han muerto; Katow, de «El Gaulois» y Leon están heridos, tres prisioneros, y Claretie, About y otros se han salvado milagrosamente despues de terribles penalidades. Tambien se ha encontrado el cadáver del general Raoult, que mandaba una brigada en el ejército Mac-Mahon. Dos diputados han muerto, uno de ellos defendiendo su castillo en la Alsacia; en el combate de Woertz los oficiales murieron en masas al frente de sus regimientos.

Sin embargo, el príncipe real de Prusia confiesa en su parte haber tenido mas de 10.000 hombres entre muertos, heridos y estraviados, en los dos ataques de Wissemburgo y de Woertz. Habia acupado á Sarreguemines y Saverne. Calcula en 6.000 prisioneros los hechos á Donay y al duque de Magenta, y en 5.000 sus muertos y heridos, añadiendo que en su marcha encuentra todos los pueblos llenos de estos últimos.

De la «Correspondencia de España»:

Segun una carta de Roma, Inglaterra ha ofrecido al Papa un asilo en Malta. Su Santidad parece que ha contestado al encargado de Negocios del Foreign-Office en la capital del Orbe católico que «no abandonará el Vaticano, ni en caso de una revolucion, ni en caso de una invasion italiana.»

Prusia, por su parte ha protestado oficialmente contra toda intervencion de Italia en los negocios romanos. La bandera prusiana, añade el colega que nos suministra las anteriores noticias, no tardará en flotar sobre los muros de Saint-Angelo.

Pio IX ha recibido de regalo 100.000 cartuchos Remington.

Asegúrase en Berlin que la cuarta gran batalla será en los alrededores de Nancy, y que en ella deben tomar parte 600.000 prusianos.

La última batalla, segun el plan de Mollke, debe verificarse en Chalons, con lo que los prusianos se darán por satisfechos, si la ganan, no siendo cierto que se proponen llegar hasta París; pues el señor Bismarck ha dicho que seria una «gran falta» emprender un sitio que tendria mas inconvenientes que ventajas.

El «Imparcial» ha recibido y publica hoy el siguiente parte telegráfico:

Lisboa 13, á las siete y veinte minutos de la tarde, recibido el 14 á la una y cincuenta y cinco minutos de la madrugada.

La situación en París, gravísima. Noticias oficiales recibidas de dicha capital dicen que diputados de diferentes lados de la Cámara están resueltos á proclamar la república si el Emperador pierde una batalla, como esfuerzo supremo de la Francia, que el gabinete Ollivier ha comprometido.

Es general la indignación contra el ministerio de la Guerra, donde ha descubierto el general Dejean que cada división tenía de menos 10,000 hombres; que faltaba artillería; que el ejército tiene solamente 250,000 hombres, mientras el prusiano consta de 500,000.

Añaden dichas noticias que si estos últimos obtienen el triunfo de la batalla próxima á librarse, en muy pocos días se hallarán delante de las puertas de París.

Se adoptan todas las medidas posibles para defender á Strasburgo y Metz.

Créese que el cuartel general del rey Guillermo se halla establecido en Honsellestein.

Probablemente será juzgado por un consejo de guerra el mariscal Leboeuf.

De Metz nada se sabe.

Se hallan interrumpidas las comunicaciones con Strasburgo; los prusianos tienen cercada la ciudad.

Seccion Local.

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria de Mahon.

AÑO DE 1870.-PRIM R TRIMESTRE.

RESUMEN de las cuentas de los meses de Enero, Febrero y Marzo que la Junta Directiva presenta á los Sres. Socios, en cumplimiento de lo prevenido en el Reglamento Provisional aprobado en 17 de Marzo de 1870.

CARGO.	Esc.	Mils.
Por la existencia que resultó en caja en 31 de Diciembre de 1869.	819	749
Por las cuotas mensuales recaudadas en el mes de Enero	305	548
Por las idem idem idem en Febrero	312	575
Por las idem idem idem en Marzo	304	858
Por dos donativos producto de una tercera parte de dos funciones dramáticas ejecutadas por varios individuos de la clase de tropa del Reg.º de Toledo.	49	741
Por un legado de la pobre Juana Amengual.	20	000
Por un donativo de D. Nicolás Orfila.	2	125
Por un donativo de una persona caritativa que ha entregado D. Antonio Batione.	9	200
Por varios donativos de personas caritativas.	3	600
Por la distribución del residuo de los productos del Indulto Cuadragésimo de la predicación de 1869.	25	000
Por un donativo de varios Sres. Oficiales de guarnición en esta plaza, que recorrieron las calles de esta Ciudad en traje de máscaras el último día de Carnaval.	13	190
Por un donativo de varios contribuyentes al reparto para cubrir la quinta de 1869.	97	919
Por la cuestacion verificada el 4.º domingo de cuaresma en la Parroquia de Sta. Maria.	24	144
Por la idem idem en la Iglesia de San Francisco.	2	445
Por la idem idem en la Iglesia de las Monjas.	2	600
Total cargo S. E. ú O.	1992	694
DATA.		
Por los socorros en efectivo y en especie suministrados á los pobres durante el mes de Enero	308	933
Por idem idem en Febrero	287	815

Por idem idem en Marzo.	343	897
Por la construcción de un Cepillo para recoger las limosnas en la Parroquia de Sta. Maria.	2	000
Por el trabajo de recaudar las cuotas de los suscriptores, correspondientes á los meses de Enero, Febrero y Marzo.	16	000
Total Data S. E. ú O.	958	645
Existencia en Caja. S. E. ú O.	1034	049

Mahon 30 de Marzo de 1869.—El Tesorero, *El Barón de las Arenas*.—V.º B.º, *José Soler*.

En la Junta de Gobierno celebrada hoy día de la fecha, ha sido acordada la publicación del resumen anterior, por estar conforme con las cuentas mensuales aprobadas oportunamente por la misma. Mahon 27 de Julio de 1870.—El Vice presidente, *José Soler*.—El Secretario, *Ramon Ballester*.

NOTA: Además de las partidas en numerario y en especie que en la cuenta precedente figuran entregadas á los pobres, ha repartido la Comisión municipal de Beneficencia, en Enero 5320 panes y 3540 sopas, en Febrero 5152 panes y 3420 sopas y en Marzo 5320 panes y 3540 sopas.

OTRA: Pobres socorridos en Enero 241, en Febrero 248 y en Marzo 243. Mahon fecha ut supra.—*Ballester*.

El domingo pasado se celebró en la aldea de S. Clemente la tradicional fiesta del mismo santo. En la noche del sábado á esa de las doce y media, fué interrumpido el baile, que se verifica en frente la iglesia, por una copiosa lluvia, volviéndose á empezar de nuevo tan luego como cesó aquella. El día de la fiesta por la mañana, se cantó misa mayor solemne pagada por varios propietarios circunvecinos á dicha aldea á causa de la escasez de cultos de aquella parroquial iglesia. Por la tarde las corridas entretuvieron á la multitud, si bien que la caída de un ginete en una mula, le causó una impresión no muy agradable causándose el ginete no mas que una leve herida en el rostro. Dos globos aereostáticos que soltaron, uno en la plaza y el otro en el predio llamado Binimaimut completaron la fiesta de S. Clemente en la que se notó una considerable concurrencia.

Los coches, que partían de la Esplanada de esta ciudad eran muchos, presentando la carretera que conduce á dicha aldea un bello y embelesante aspecto. Solo nos cumple hacer observar á los conductores de los referidos carruajes que era ya muy entrado de la noche y aun no habian encendido sus faroles, faltando á una de las ordenanzas municipales que debieran cumplirse con mas exactitud, mas en un día de tanto tránsito por la mencionada carretera.

En vista de una Comunicacion del Sr. Director general de instruccion pública á nuestro digno Diputado Sr. Prieto, que segun parece fué trasladada por este al Sr. Alcalde 1.º, relativa á la conveniencia de que el Ayuntamiento dispusiera de la Biblioteca popular destinada á esta Ciudad, por invitacion del Diputado y á solicitud del Ayuntamiento, nuestra celosa Corporacion Municipal tomo el acuerdo de manifestar al Sr. Prieto espresivas gracias por su celo y comisionar al agente D. José Fullana para que retire de la Direccion la Biblioteca y la remita. Lo celebramos tanto mas cuanto hace pocos dias manifestábamos nuestras deseos de ver cuanto antes establecida dicha Biblioteca que suponemos se instalará pronto en la escuela pública elemental que dignamente regenta D. Francisco Torrent.

El domingo por la tarde, una rueda de un coche de los que hacian el tránsito de Mahon á S. Clemente y viceversa, pasó por encima la mano de un muchacho de siete ú ocho años de edad. Ignoramos como tuviera lugar este lamentable suceso, aunque se dice que el cochero no tuvo en él la menor culpa.

En la tarde de ayer se verificó el relevo de la tropa que se hallaba de guarnición en la Mola, del Regimiento infantería de Toledo.

A S. Luis todo el mundo, Señores.

Segun estamos informado por personas fidedignas se prepara una gran fiesta que ha de tener lugar en dicho pueblo el sábado por la noche, la cual consistirá en cohetes y otra variedad de juegos pirotécnicos que se echarán en los intermedios del baile que de costumbre viene celebrándose hace muchísimos años; soltándose ademas varios globos, teniendo lugar todo lo espuesto en la calle principal ó sea la que ocupa el casino del mencionado pueblo, la cual se hallará adornada con mirto y variedad de luces y banderas.

Despues de lo dicho y como por supuesto esperamos caros lectores no faltareis en ir á presenciar una fiesta tan divertida que nos brinda la «Montpeller de Menorca» en la cual vamos á pasar un rato de ameno solaz y un inocente pasatiempo, convidándonos tambien para el día siguiente á las corridas que en el mismo sitio han de verificarse. Pero tempranito eh... porque los cohetes tienen calor y querán salir á tomar el aire —N. X.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Felipe Benicio, confesor.
CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen de los Dolores.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 20.
De Rio-Janeiro en 70 dias corbeta italiana «Italia Libera» de 895 ts., cap. Sr Sandala con 18 trips, y guano.—En cuarentena.

De Palma en 4 dias laud «Virgen de los Angeles» de 23 ts., p. José Mas con 6 trips. y patatas.

Día 21.
De la costa del N. de esta isla laud «Corcel» de 19 ts., p. José Roig con 3 trips. y trigo.

Buques despachados.

Día 20.
Para Argel pailebot «Jóven Africano» de 63 ts., cap. D. Bartolomé Maspoeh con 7 trips., 12 pas., sillares y efectos.

Día 22.
Para Ciudadela pailebot «Menorquin» de 79 ts., p. Jacinto Leon, con 7 trips., y lastre.

Para Barcelona laud «Virgen de los Angeles» de 23 ts., p. José Mas, 6 trips. y patatas.

Observaciones meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kil.
		Máx.	Min.					
7	763.2	25.3	21.3	60		3	SO flojo.	0.8
8	761	29	23.5	71		4	ES	1.5

MAHON: TIPOGRAFÍA DE MIGUEL PAPPAL, Bastion 39.

SECCION DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

Recogidos ya los estados que se entregaron á todo los vecinos de este distrito municipal, dia 30 del corriente á las 11 de su mañana, se reunirán en este C. s. Consistorial los sindicos de las secciones en que se ha dividido este distrito, para que reunidos en el Ayuntamiento examinen y comprueben los citados estados, segun previene el art. 14 de la ley de 23 febrero último.

Lo que se inserta en los periódicos de esta ciudad en cumplimiento del art. 34 de R. gran. en lo que ha de llevar á efecto la ley citada. Mahon 23 agosto 1870. Gerónimo Escudero.

CONCORDANCIAS MÉTRICO-DECIMALES.
REPERTORIO PRÁCTICO GENERAL DE REDUCCIONES
Y AJUSTES DE PRECIOS.
ENTRE LAS MEDIDAS

PENSAS ANTIGUAS CASTELLANAS
Y DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Y LAS MÉTRICO-DECIMALES,
POR
CÉSAR WAL.

Esta obra conviene á todos los que se dedican á la venta al por menor de artículos de consumo, como son: carnicerías, Ucinerías, salchicheras, tiendas de bacalao y de pesca fresca y salada, carbonerías, panaderías, bollerías, confiterías, especerías, tiendas de ultramarinos y de comestibles, de pastas para sopas, fruterías, lecherías, mantequeras, tiendas de vinos, aguardientes y licores, de aceite y abon. legumbres, paja, cebada y otros granos, á los señores comerciantes al pormayor, ya sea en tejidos, coloniales, droguería ó cualquier otro ramo; comisionistas, fabricantes y corredores en tejidos, granos; es tambien sumamente necesario el libro á los señores empleados en Aduanas y en Administración civil y militar á las Autoridades locales, feld. de puertos, secretarios de Ayuntamientos, labradores, cosecheros, medidores de granos, etc. todas las personas cabezas de familia, á los señores médicos, cirujanos, farmacéuticos y expendedores de productos químicos; á los señores plateros y orífices, joyeros, diamantistas y comisionistas en pulpería, á los señores abogados, procuradores, notarios, escribanos, agentes de negocios, propietarios de fincas rústicas y urbanas, empleados en el Registro de la Propiedad, etc.

Medio real la entrega.

Para mas detalles ver la primera entrega que está de manifiesto en esta imprenta donde se admiten suscripciones.

HISTORIA

DE

D. CARLOS DE BORDON Y LE ESTE

Y

DE SU AUGUSTA FAMILIA

desde el convenio de Vergara hasta nuestros dias,
por D. E. Pablo de Córdoba.

En el número de real cada entrega.

SE SUSCRIBE EN ESTA IMPRENTA, donde podrán ver la primera entrega los que deseen adquirir mas datos.

LA



ELEGANTE

ILUSTRADA.

MODA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los dias 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2.500 grabados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porcion de dibujos de tapicería, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la menos acomodada señorita.

- 1.ª Edicion: Un año, 160 Rvn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edicion: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edicion: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edicion: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALO.

Los que se suscriban por un año á la edicion de lujo recibirán el ALMANAQUE Enciclopédico Español Ilustrado para 1870, cuya tirada es esclusiva para los suscritores de la MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Nota.—Para mayor satisfaccion de las personas que deseen suscribirse y para que se vea la elegancia y baratura del acreditadísimo periódico «La Moda Elegante,» tenemos de muestra algunos números, patrones y figurines del mismo.

LA

CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IM. ARCIAL de la O. INION y de la PRENSA.

Se admiten suscripciones en esta imprenta al precio de

36 RS. VN. TRIMESTRE.

PLANOS

de la Guerra

FRANCO-PRUSIANA.

En esta imprenta se hallan de manifiesto para las personas que gusten verlos, de tres clases de dichos mapas cuyos precios son á 16, 24 y 32 rsvn. uno.

Se admiten pedidos luego de haberse recibido se se repartirán á los interesados á domicilio.



Venta de un buque.

El jueves 4 Setiembre á las 10 de la mañana, frente el almacén núm. 54 del andén de este puerto y á voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta siendo la postura admisible, el falucho PANCHITA de porte de 29 toneladas, renovado y carenado el año último pasado; su inventario estará de manifiesto en el citado almacén

Los gastos de subasta y demas que ocasionen la venta serán á cargo del señor comprador.

SORTEO 34.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los siguientes:

Suertes.	Escudos.	Suertes	Escudo	Suertes
170	15	1511	3	3018
364	10	1512	10	3156
532	10	1589	3	3199
566	15	1703	1	3268
677	5	1748	10	3322
838	3	1798	3	3375
868	3	1923	5	3478
881	5	1932	3	3837
900	5			3839
		2093	3	3909
1000	5	2151	3	3929
1348	5	2421	3	3960
1445	3	2706	5	
1449	50	2733	5	
1462	3	2824	10	

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez, calle de Adnover número 12, de 10 á 12 de la mañana del miércoles y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 22 de Agosto de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento,—Benito Mercadal y Seguí.